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令和６年度 第４回南外地域協議会 会議録 

■日  時：令和６年１２月２０日（金） １８時００分 

■会  場：南外コミュニティセンター 

■出席委員： ８名 

 加 賀 正 夫、 加賀屋 由 香、 今 野   徹、 佐 渡 敏 夫 

佐 藤 喜八郎、 佐 藤 正 行、 相 馬 静 華、 髙 寺   衛 

 

 

■欠席委員： ６名 

伊 藤 伝 悦、 伊 藤 正 人、 伊 藤 真紀子、 伊 藤   悠 

風 口 宏 子、 進 藤   覚 

 

■出席職員： ５名 

◯南外支所職員 

久米 啓之（支所長）          堀井 みわ子（市民サービス課長） 

   佐藤 マキ（公民館長）         木村 愼吾（地域活性化推進室主幹） 

   菊地 明憲（地域活性化推進室副主幹） 

 

■次  第： 

   １ 開 会 

２ 会長あいさつ 

３ 議題 

１）大仙市誕生２０周年記念事業について 

       ２）南外地域「彩色千輪プロジェクト」に関する報告について 

       ３）地域枠予算事業に関する報告について 

   ４ 閉会  

   ５ 署名  
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（１８時００分 開会） 

 

○木村地域活性化推進室主幹（以下「地域活性化推進室主幹」と表記） 

  皆さま、本日はお忙しいところ、ご出席いただきまして、ありがとうございます。ただ 

いまから「令和６年度 第４回南外地域協議会」を開会いたします。開会にあたり、佐藤 

会長からご挨拶を頂戴いたします。 

 

◯佐藤正行会長（以下「会長」と表記） 

  皆さんお晩でございます。お忙しいところ、お集まりいただきましてありがとうござい 

ます。秋の予報では今年の冬はすごく雪が多いと、寒くなるというような予報をされてお 

りましたけれども、案の定、雪が降ってまいりまして普段の冬かなという感じがいたしま 

す。 

 また、今年は夏に熊の話しがなかなか出なかったですが、最近になって出ているところ 

でありまして、また大胆な発言もありまして物議を醸しているところでしょうけれども、 

気を付けるところは気を付けて、南外地域でもそのようなことがありましたら注視してい 

かなければいけないと思っております。 

 さて、この度南外さいかい市様が過疎地域持続的発展優良事例表彰という表彰の中で総 

務大臣賞を受賞されたということをお聞きしました。本当におめでとうございます。（加賀 

委員へ／南外さいかい市理事）素晴らしい賞をいただいてこの南外地域がひとつまた評価 

されたのかなと、加賀理事ほか３０名の皆さんの活動の成果だというように思っておりま 

すし、生活に欠かせない事柄ですので、持続していただければというように思っておりま 

す。行事では、１０月１９日に大仙秋の実りフェアということで、会長宛にご招待いただ 

いて参加してまいりましたけれども、これもまた秋の行事として大変盛り上がって、秋田 

県と地元大仙市、南外を盛り上げるいろいろな行事がございますけれども、どうか積極的 

に参加していただきたいと思います。 

 さらに来月の１８日には、ふるさと南外の会というものが東京で行われる予定のようで 

す。これもまた、ふるさとを離れて南外を想う方々が集まって、こちらの方からも参加さ 

れるようですけれども、この協議会の会員の中でも参加される方がいらっしゃると人伝に 

聞きましたので、どうか南外の良いところ、頑張っているところを伝えてきてほしいなと 

いうふうに思っております。 

 冬を迎えましてインフルエンザもコロナも流行しておりますので、皆さん体調に気を付 

けて生活をしていただければと思います。また、今日の協議会も活発なご意見をいただい 

て前に進んでいきたいと思いますので、どうかよろしくお願いします。 

 

○地域活性化推進室主幹 

ありがとうございました。 

  それでは議事に入らせていただきます。 

  本日の出席予定委員数は１０名で、現時点で８名の方が出席されております。１／２に 
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達しておりますので、本会議は成立することをご報告いたします。 

  本日の議題は、その他を含めまして４件であります。 

また、会議録作成のため録音させていただくことを、あらかじめお断り申し上げます。 

  なお、ご発言の際は挙手の上、会長の指名を受けてからお願いいたします。 

それでは、議事の進行は佐藤会長にお願いいたします。 

 

◯会長 

  それでは、協議会を始めます。 

  議題に入る前に、本日の議事録署名委員を指名します。加賀正夫 委員と加賀屋由香 委

員にお願いいたします。 

それでは、議事を進めてまいります。議題①「大仙市誕生２０周年記念事業」について、 

事務局より説明をお願いいたします。 

 

◯地域活性化推進室主幹 

  それでは、大仙市誕生２０周年記念事業について、説明したいと思います。お手元の資 

料１をご覧ください。 

 大仙市誕生２０周年記念事業ということで、大仙市内の各地域で様々な催しが行われて 

います。南外地域におきましては、大きく分けて２つの事業を実施しております。実施済 

みのものもありますし、まだ実施中のものもあります。それぞれについて、説明していき 

たいと思います。 

 

【資料説明】 

  ◇資料_１ 大仙市誕生２０周年記念事業について 

   ■アテネ五輪代表・伊藤友広さん関連スポーツイベント事業 

    １）アテネ五輪代表 伊藤友広「特別講演会」 

      期日：令和６年９月２７日（金）実施済 

      場所：南外中学校 体育館 

      内容：南外小学校児童（４年生以上）と南外中学校生徒（全学年）、地域内外の 

一般参加者等合わせて約１５０人が参加。 

講演では、伊藤氏がふるさとで過ごした少年時代の思い出や競技人生を 

振り返りながら、自ら考え、学ぶことの大切さを伝えました。 

 

    ２）伊藤友広「走り方教室」in南外地域運動会２０２４ 

期日：令和６年９月２８日（土）実施済 

      場所：南外小学校 グラウンド 

      内容：南外地域運動会内の特別イベントとして、地元小・中学生に今すぐでき 

る早く走れるコツを直接指導しました。また、特別企画として、伊藤氏 

と中学生との１００ｍ走の真剣勝負が行われ、大いに盛り上がりました。 
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   ■南外さいかい市開店５周年記念事業 

    １）南外さいかい市開店５周年記念祭「ちいさなきょてんまつり」 

期日：令和６年１１月２３日（土）実施済 

      場所：南外さいかい市、南外ふるさと館、南外民俗資料交流館 

      内容：南外さいかい市の開店５周年を記念して、昨年から開催している「きょ 

てんまつり」の内容を拡充して実施しました。堀井徳五郎翁昔ばなし継 

承事業との連携事業として、大仙民話の会による昔ばなし講演会と徳五 

郎翁の遺した昔ばなし「長福山の山姥」に登場する熊鍋の振る舞いのほ 

か、お汁粉の振る舞いを実施しました。また、南外さいかい市開店から 

の５年間の歩みをまとめた事業報告会も行っています。 

 

２）南外さいかい市開店５周年記念１００円引きクーポン券プレゼント事業 

配布期間：令和６年１１月２３日（土）から令和７年１月２２日（水）まで 

使用期間：令和６年１１月２３日（土）から令和７年２月２８日（金）まで 

      使用場所：南外さいかい市及び南外さいかい市移動販売車 

      内容：大仙市誕生２０周年と南外さいかい市開業５周年を記念して、南外さい 

かい市及び移動販売で５００円（税込）以上お買い上げの方に、次回買 

い物の際に使用できる１００円引きクーポン券を贈呈するものです。冬 

季は、店舗及び移動販売の売り上げが伸び悩むような状況でもあること 

から、改善するための支援策としての効果も期待しています。 

 

◯会長 

  ただいまの説明について、ご質問やご意見がありましたら挙手の上、発言をお願いしま

す。 

 

【意見なし】 

 

無いようですので、ここでこの議題に関する話し合いを終わりたいと思います。 

続きまして議題②南外地域「彩色千輪プロジェクト」に関する報告について、事務局よ 

り説明をお願いいたします。 

 

◯地域活性化推進室主幹 

  それでは、南外地域彩色千輪プロジェクトに関する報告について、説明したいと思いま 

す。お手元の資料２をご覧ください。 

 彩色千輪プロジェクトに関しましては、地域協議会の委員の皆さまからご意見をいただ 

きながら進めてきた事業になりますけれども、ご意見に沿うような形で事業を企画しまし 

て、実施しているところです。 
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【資料説明】 

  ◇資料_２ 令和６年度南外地域彩色千輪プロジェクト事業報告 

   ■自立してコンパクトな南外 

１）拠点３施設合同事業の実施 

  今年度も１１月２３日に「きょてんまつり」を開催しています。 

イベントの一つとして、南外さいかい市の過疎地域持続的発展優良事例表彰総 

務大臣賞を受賞した記念として、民俗資料交流館を会場に活動報告会を実施し 

ています。併せて、大仙民話の会による昔ばなしイベントや熊鍋、お汁粉の振 

る舞いも実施しており、午後からは、南外ふるさと館を会場にさいかい市のス 

タッフや関係者を交えた祝賀会も行われました。３月上旬にも「ふゆのきょて 

んまつり」を開催予定です。 

     

２）堀井徳五郎翁顕彰事業 

  徳五郎翁の功績を、拠点施設を活用して地域に浸透させていく事業で、既に市 

ＨＰに掲載しているＰＲリーフレットは、年度内に印刷したものを作成予定で 

す。昔語りイベントについては、１１月開催の拠点イベントで実施しておりま 

す。また、今年設立した堀井徳五郎翁の顕彰会事業の一環として、徳五郎翁の 

人物像などをまとめた冊子を年度内に作成予定です。 

 

    ３）南外民俗資料交流館空調設備修繕事業 

      故障していた空調設備を修繕し、彩色千輪プロジェクト事業の催事会場として 

  通年利用できる環境を整備するために、事務室等含め計３台分を更新済みです。 

 

■子どもからお年寄りまで元気で安心な南外 

１）管内保育・教育機関との連携強化（「地域とつながる！」プロジェクト） 

  地元小・中学生が企画・考案した事業を実施。 

  ①南外中学校１年生徒による、南外さいかい市と大仙市地域おこし協力隊との 

協働による商品販売コーナー「南外ミニさいかい市」の企画・運営（なんが 

い地域祭で実施） 

②南外中学校２年生徒による、「長福山の山姥」紙芝居作成及び発表会の開催 

（世代間交流事業の一環として南外小学校で実施） 

③南外中学校３年生徒による、「長福山の山姥」演劇用シナリオ作成及び演劇 

発表（南外中学校の学校祭で実施） 

 

２）地域の居場所づくり事業 

  幅広い年齢層の地域住民が共通の趣味や話題などでつながりあえる場を提供。 

  ①南外さいかい市健康サロンの実施（毎月１回／南外民俗資料交流館） 

  ②世代間交流サロンの実施（年度内に実施予定） 
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■自然豊かで人が集まる南外 

１）地域枠予算の活用促進による「集いの機会」の拡充 

  拠点３施設を利活用した市民主導型地域枠予算事業の新規事業の企画・実施を 

支援。 

 ◯「南外民俗祭の会」の活動支援（当該団体が当初拠点 3 施設での実施を計画 

していた「野外音楽祭」は、イベント規模の拡大に伴い、会場を南外ふれあ 

いパークに変更。同団体が年度内開催予定のミニ上映会は拠点 3施設での実 

施を検討中） 

   

◯会長 

  ただいまの説明について、ご質問やご意見がありましたら挙手の上、発言をお願いしま

す。 

 

【意見なし】 

 

無いようですので、ここでこの議題に関する話し合いを終わりたいと思います。 

続きまして議題③地域枠予算事業に関する報告について、事務局より説明をお願いいた 

します。 

 

○菊地地域活性化推進室副主幹（以下「地域活性化推進室副主幹」と表記） 

【資料説明】 

  ◇資料_３ 地域枠予算事業説明書及び【南外地域】地域枠予算対象事業実施報告 

■新規【市民主導型】あきた里山プラス「木工体験事業」（実施済み：参加者３０名） 

   予算額：８７，２４０円 

補助金申請額：６６，０００円 

日時：令和６年１０月２７日（日） 

      場所：南外公民館前車庫 ※なんがい地域祭の出店ブースを活用して同日開催 

      内容：地域資源である里山の活用や保全などを目的にしている事業で、なんが 

い地域祭のブースの一画を活用し、間伐材などを活用した木工体験がで 

きるワークショップを開催しました。実際に木工体験に参加された方は 

３０名でしたが、パネル展示などの見学者も多数おり、賑わいがみられ 

ました。 

 

■新規【市民主導型】南外民俗音楽祭（実施済み：参加者２００名） 

予算額：３９８，０００円 

補助金申請額：３００，０００円 

日時：令和６年１１月９日（土）午後８時３０分から 

      場所：南外ふれあいパーク 
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      内容： 音楽をとおして、地域の伝統や文化を継承し、地域の魅力を内外へ発信 

することで地域活性化につなげていくことを目的にしている事業で、南 

外ふれあいパークを会場に開催済みです。肌寒い時期での屋外開催とい 

うことでしたが、多数の来場者もみられ、盛会に開催されました。また、 

音楽祭以外にも同事業としてミニ上映会を来年１月か２月に開催予定 

です。 

 

■【市民主導型】ふるさと南外の会を応援する会活動補助事業（申請予定事業） 

日時：令和７年１月１８日（土）正午から 

      場所：アルカディア市ヶ谷 私学会館 

内容：毎年開催している「ふるさと南外の会」の総会に合わせて、総会に参加 

することでの支援や、地場産品の提供、物産販売などをとおして様々な 

形で「ふるさと南外の会」を支援することを目的に実施している事業で 

す。今年度のふるさと会総会は、来月の１月１８日（土）の開催となっ 

ており、応援する会からは、会員５名、物産販売員２名、支所職員３名 

で参加する予定で、今回も物産販売などをとおして交流を行います。 

 

■【行政主導型】南外地域桜守り事業（実施予定事業） 

日程：令和７年２月下旬から３月中旬 

      場所：南外ふれあいパーク 

内容：身近な地域資源である桜の保全対策の一つとして、テングス病の蔓延を 

防いで毎年元気な花を咲かせるため、年次計画により感染した樹木の剪 

定等の手入れを実施するもので、毎年４月に開催している「南外桜まつ 

り」の開催に間に合うように作業を実施する予定です。 

 

◯会長 

  ただいまの説明について、ご質問やご意見がありましたら挙手の上、発言をお願いしま

す。 

 

【意見なし】 

 

◯会長 

・ 事務局説明の中にありました「あきた里山プラス」と「南外民俗祭の会」の活動は、そ 

れぞれ協議会委員の佐藤喜八郎さんと加賀屋由香さんが企画運営に携わられたとのことで 

すので、今回地域枠予算を使ってみての感想ですとか、何か補足説明などありましたら、 

ぜひお話しいただきたいと思うのですが、いかがでしょうか。佐藤委員からお願いします。 
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◯佐藤喜八郎委員 

  何年か前に農業の勉強会があった時に、林業関係の勉強会も実施したらどうかと提案し 

たのですが、なかなかできなくて今回、地域枠予算を使って開催してみようということで 

実施してみましたが、３／４以上は南外地域は山になっていて、山が多い中で林業、山を 

みるということで今、国の方からも環境税というお金が来ているし、その地域林業に目を 

向けられてきているなか、補助金に関わらず間伐材を使った木工作りということで、手作 

りで私も好きで、支所長さんや中学校の校長先生からも参加していただいて、夢中になっ 

て取り組んでもらって、やっぱり夢中になれることあたりから地域林業に目を向けてもら 

いたいなということで、パネル展示も行ったのですが、林業、山林に関するパネルを県の 

林業課の方から借りてきて展示しました。作業体験には３０名以上、展示物の見学を含め 

れば倍以上のお客さんに来ていただきました。来年もできればもう少しバージョンアップ

してやってみたいなと思います。地域協議会の中でも、この事業に２～３人関わっていた

だきましたが、この後もさらに加わっていただいて、この事業を盛り上げてもらいたいと

いうように思います。 

 

◯会長 

  ありがとうございました。それでは、加賀屋委員の方からもよろしくお願いします。 

 

◯加賀屋由香委員 

  この度、地域枠予算を使わせていただいてありがとうございました。地元のために何が 

出来るのか考えた時に、自分だったら何が出来るのかなあと思ったら、やっぱりずっとや 

ってきた音楽を通して、支所の方や協力者の力を借りて、お陰様で２００人以上は来られ 

ていたと思いますが、はじめは３拠点での開催を考えて、皆さんと少しでも関われるかな 

と思ったのですが、規模を大きくしたいという気持ちもあったので、駐車スペースの確保 

などもあって、今回は子どもたちが楽しめるということを考えて公園でやったほうが一番 

いいかなと、公園で行うことによって、桜まつりの会場で道路を挟んで向かい側はどうか 

なという話しもあったのですが、道路を挟んで子どもたちが自由に行き来することの危険 

性なども考えて、体育館側の円形の花壇のほうに、使ったことのない場所だと言われたん 

ですけれども、そこで実施したらお家の人もゆっくりできるし、子どもたちも目を離して 

も危なくないのかなということで、その場所を使わせてもらいました。その花壇の真ん中 

に秘密基地を作りたいという会の仲間、かやぶき職人たちが、ぜひ子どもたちと秘密基地 

を作りたいということで使わせていただいたのですが、その場所は市で管理しているとこ 

ろだったので、市に聞いてみたところどうぞ使ってくださいということで、自分たちで草 

刈りをして、木などを持ち込んで自宅にある萱を使って、子どもの声を拾いながらそこに 

秘密基地が作られて、終わってからも壊さないでという声もあって、また市に掛け合った 

ら、１週間だったらいいよという許可をいただいて、理解していただけた部分もちょっと 

あったのかなと思って、嬉しく思っているところです。どうやって進めていくか、素人な 

ので、１年ぐらいすごく悩んで、悩みながら進めてきたのですが、一緒にやってくれる仲 
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間とかキッチンカーとか知り合いが助けてくれて、一緒にやってくれた人の意見も入れな 

がら、みんなで作ったイベントになったかなと思っております。ローカリティというニュ 

ースサイトの取材を受けたのですが、これもこちらから頼んで来てもらったのではなくて、 

もぐらの会の事業にもずっと興味を持っていただいていた関係で、取材していただいて記 

事を書いてくださいました。ＦＭはなびさんも取材に来てくださっていました。来てくだ 

さった方からは、「すごく良かった」、「南外いい場所だね」っというふうに声を掛けていた 

だいて、伝わったし、寒い中一番前で聞いてくださっていたおじいちゃんとおばあちゃん 

たちがずっと長い間いてくださって、周りにも子どもの声があって、良かったなというこ 

とを周りの地域の方も気づいてくださって、感じてくださって良かったなと思っています。 

これから改善点とか反省するところとか、たくさんありますので次回も行えるように予算 

をお願いしたいと思います。ありがとうございました。 

 

◯加賀正夫委員 

  民俗音楽祭のことですけれども、１１月９日で寒かったということでもう少し日程の調

整が出来ればよかったのかなと感じました。あとは、南外ミニ上映会とありますけれども

内容はどういったものを上映するのでしょうか。 

 

◯加賀屋由香委員 

  開催日については、もう１週早めて開催することも検討しましたが、参加できるスタッ

フの確保が難しかったため、それだったら１週遅らせようということで、１０月だといろ

いろと各地域でイベントが重なることもあってこの日にさせてもらいました。神楽の方に、

愛宕神社さんの方に伝えさせてもらったら、この前の日に霜月神楽というもの行って、丁

度次の日だから良い流れだよと教えてくださって、私たちのイベントの想いというのは収

穫祭ということも取り入れたかったので、霜月神楽も同じように収穫祭で行われていると

ころもあるということで、そこの流れとしては良かったなと思っていますが寒さ対策とし

ては、時期を考えないといけないなと考えているところです。ミニ上映会については、色々

とやりたいと思っていますが、まずは第１候補として「発酵する民」という映画がありま

して、醗酵の国秋田ですので、醗酵にまつわるような話し、あとは音楽祭をやったので、

上映会前にライブをしたり出来ればと考えていますが、出来れば子ども向けと大人向けと

２本立てで出来ればと考えています。 

 

◯会長 

  どうもありがとうございました。ご質問等ございますでしょうか。 

無いようですので次第４の「その他」に入ります。事務局から説明事項があるとのこと 

ですので、説明をお願いします。 
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○久米支所長 

 ・南外コミュニティセンターホール照明ＬＥＤ化工事の実施について 

 ・南小学区コミュニティセンター建替工事の進捗状況について 

  

◯会長 

  そのほかにご質問やご意見はございませんでしょうか。無いようですので、本日の協議 

会はこれで終わりたいと思います。次回の会合は、後日事務局を通じてお知らせします。 

  これをもちまして、令和６年度第４回南外地域協議会を閉会します。 

 

（１９時００分 閉会） 

 

南外地域協議会運営規程第７条第２項の規定によりここに署名する。 
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                           加賀 正夫 
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